

1992

т. Горбачеву М. С.

8.2

ТАСС ДОПОЛНЕНИЕ 1 К СВОДКЕ ОПЕРАТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ ЗА 25/7

ИНТЕРВЬЮ Б. Н. ЕЛЬЦИНА

АВСТРИЙСКАЯ ГАЗЕТА "КУРИР" ОПУБЛИКОВАЛА ИНТЕРВЬЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР Б. Н. ЕЛЬЦИНА. В ПРЕДИСЛОВИИ К ИНТЕРВЬЮ ГОВОРЯТСЯ: ЕЩЕ ТРИ ГОДА НАЗАД МИХАИЛ ГОРБАЧЕВ УГРОЖАЛ НЕ ДОПУСТИТЬ ЕГО БОЛЬШЕ К ПОЛИТИКЕ. ДВА МЕСЯЦА НАЗАД ОН БЫЛ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ. А НА ОБЩЕСОЮЗНОМ ПАРТИЙНОМ СЪЕЗДЕ ОН ДЕМОНСТРАТИВНО ВЫШЕЛ ИЗ КПСС: БОРИС ЕЛЬЦИН, МЯТЕЖНИК И АУТСАЙДЕР, СТАЛ ЗАСЛУЖИВАЮЩИМ СЕРЬЕЗНОГО ВНИМАНИЯ ПРОТИВНИКОМ ГОРБАЧЕВА.

В О П Р О С: ТЕПЕРЬ ВЫ - ПЕРВЫЙ ЧЕЛОВЕК РОССИИ, КРУПНЕЙШИЙ И БОГАТЕЙШИЙ РЕСПУБЛИКИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. ЧТО ВЫ БУДЕТЕ ДЕЛАТЬ?

О Т В Е Т: МОЯ ЗАДАЧА ЗАКЛЮЧАЕТСЯ В ТОМ, ЧТОБЫ ПОЛОЖИТЬ НАЧАЛО ЭКОНОМИЧЕСКОМУ, СОЦИАЛЬНОМУ, КУЛЬТУРНОМУ И ДУХОВНОМУ ВОЗРОЖДЕНИЮ РОССИИ.

НА ПЕРВЫХ ПОРАХ НАМ ПРИДЕТСЯ НАЧАТЬ С РЕШЕНИЯ ТЯЖЕЛЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ, ЧТОБЫ УЛУЧШИТЬ УСЛОВИЯ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ. ЭТО МОЯ ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ, И Я ДУМАЮ, ЧТО БУДУ ЭТИМ ЗАНИМАТЬСЯ ДО КОНЦА МОЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРЬЕРЫ.

В О П Р О С: ЧТО ПРОИСХОДИТ ПОСЛЕ ХХУШ СЪЕЗДА ПАРТИИ, НА КОТОРОМ ВЫ И ДРУГИЕ ВЫШЛИ ИЗ ПАРТИИ?

О Т В Е Т: КОМПАРТИЯ ОЖИРЕЛА, ОНА СОЗДАЛА "ЖЕЛЕЗНУЮ СТРУКТУРУ". ВЫХОД ИЗ ПАРТИИ СОБЧАКА, ПОПОВА ЕЩЕ БУДЕТ ИМЕТЬ СВОИ ПОСЛЕДСТВИЯ. А ИМЕННО, Я ПОЛАГАЮ, ЧТО ИЗ ПАРТИИ ВЫЙДЕТ НЕСКОЛЬКО МИЛЛИОНОВ ЧЕЛОВЕК.

В О П Р О С: РЕСПУБЛИКА РОССИЯ ТОЖЕ ОБ'ЯВИЛА О СВОЕМ "СУВЕРЕНИТЕТЕ".

О Т В Е Т: ЕСЛИ СМОТРЕТЬ НА ЭТО ДЕЛО СО СТОРОНЫ, ТО РЕАКЦИЯ ГОРБАЧЕВА НА ДЕКЛАРАЦИЮ О СУВЕРЕНИТЕТЕ РОССИИ, КОТОРАЯ БЫЛА УТВЕРЖДЕНА НА ПЕРВОМ СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, МОЖЕТ ПОКАЗАТЬСЯ СПОКОЙНОЙ. ОНА СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ О ТОМ, ЧТО ОН, ВЕРОЯТНО, ИЗВЛЕК УРОКИ ИЗ СВОИХ ОШИБОК ПОСЛЕ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ О НЕЗАВИСИМОСТИ ЛИТВЫ. ТЕПЕРЬ ЕМУ ПРИДЕТСЯ ТАКЖЕ БЫТЬ ГОТОВЫМ К ТОМУ, ЧТО О СВОЕМ СУВЕРЕНИТЕТЕ ОБ'ЯВИТ УКРАИНА.

В О П Р О С: ЗАПАД ХОЧЕТ ПОМОЧЬ ПЕРЕСТРОЙКЕ, НО НЕ НАХОДИТ ПАРТНЕРА, С КОТОРЫМ ОН МОГ БЫ ВЕСТИ ПЕРЕГОВОРЫ.

/СЛЕДУЕТ/

№0055

ТАСС ДОПОЛНЕНИЕ 1

СТР 2

25 ИЮЛЯ

О Т В Е Т: Ясно одно, ЦЕНТРАЛЬНОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО, А ТАКЖЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ТЕРЯЮТ ВЛАСТЬ И АВТОРИТЕТ. В ЭТОМ СЛУЧАЕ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ НИКАКОГО АДРЕСА ДЛЯ МЕР ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ, ТАКИМ ОБРАЗОМ, ПОМОЩЬ НЕРЕАЛЬНА.

НУ ЛАДНО, СЕЙЧАС ГЕРМАНСКИЙ КАНЦЛЕР КОЛЬ ЧТО-ТО ПРЕДПРИЯЛ. Но только он. Я могу сказать, что в нынешней ситуации есть реальная возможность предоставить гарантированные кредиты только руководству Российской Республики. Оно является гарантом демократического возрождения страны и гарантирует подлинно радикальные реформы.

СЛЕДУЕТ УЧИТЬСЯ, ЧТО РОССИЯ – ЭТО ОГРОМНАЯ СТРАНА СО 150-МИЛЛИОННЫМ НАСЕЛЕНИЕМ, С КОЛОССАЛЬНЫМИ ЗАПАСАМИ ПРИРОДНЫХ БОГАТСТВ И С ОГРОМНЫМИ ЛЮДСКИМИ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ.

ПОСЛЕ ДЕКЛАРАЦИИ О СУВЕРЕНИТЕТЕ И СВЯЗАННОГО С ЭТИМ РАЗДЕЛЕНИЯ ФУНКЦИЙ ЦЕНТРАЛЬНОГО И РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВ МЫ БУДЕМ ПРОВОДИТЬ НАШУ СОБСТВЕННУЮ ВНУТРЕННЮЮ И ВНЕШНЮЮ ПОЛИТИКУ. МЫ ГОТОВЫ ЗАКЛЮЧАТЬ ДОГОВОРЫ И СОГЛАШЕНИЯ С ЛЮБЫМ ЗАРУБЕЖНЫМ ГОСУДАРСТВОМ.

В О П Р О С: ВАША ПРОГРАММА ВОССТАНОВЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ НА ЗАПАДЕ ИЗВЕСТНА ДОВОЛЬНО ПЛОХО.

О Т В Е Т: ПРЕЖДЕ ВСЕГО НАДО ВЕРНУТЬ ЛЮДЯМ ЧУВСТВО СОБСТВЕННОГО ДОСТОИНСТВА. ЭТО ОТНОСИТСЯ ТАКЖЕ КО ВСЕМ СВОБОДНЫМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ, А ТАКЖЕ К МЕСТНЫМ ОРГАНАМ ВЛАСТИ. МЫ ДОЛЖНЫ ДАТЬ ЛЮДЯМ УВЕРЕННОСТЬ И В ТО ЖЕ ВРЕМЯ СОЗДАТЬ ОСНОВУ ДЛЯ РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА.

НА ПЕРВОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР МЫ ПРИНЯЛИ НЕСКОЛЬКО ОСНОВОПОЛАГАЮЩИХ ЗАКОНОВ. ВАЖНЕЙШИМ ИЗ НИХ, БЕЗУСЛОВНО, ЯВЛЯЕТСЯ ЗАКОН О СОБСТВЕННОСТИ НА ТЕРРИТОРИИ РСФСР. В СЕНТЯБРЕ МЫ ПРИМЕМ ЗАКОН О ЗЕМЛЕ, А ТАКЖЕ ЗАКОНЫ О ВАЛОГАХ. ЭТИ ЗАКОНЫ БУДУТ ОЧЕНЬ СИЛЬНО ОТЛИЧАТЬСЯ ОТ ПОЛОВИНЧАТЫХ ЗАКОНОВ О РЕФОРМАХ СССР.

СЛЕДУЮЩИМ ШАГОМ БУДЕТ РЕФОРМА БАНКОВСКОЙ И ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ. ТОТ ФАКТ, ЧТО ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНК РСФСР УЖЕ ОТДЕЛИЛСЯ ОТ ГОСБАНКА СССР, ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ЧАСТЬ ЭТОЙ ФИНАНСОВОЙ РЕФОРМЫ. ТАКИМ ОБРАЗОМ, ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНК РСФСР ПОДЧИНИЯЕТСЯ ТЕПЕРЬ НЕ МИНИСТЕРСТВАМ, А НЕПОСРЕДСТВЕННО ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ РЕСПУБЛИКИ.

/СЛЕДУЕТ/

ТАСС ДОПОЛНЕНИЕ 1

СТР 3

25 ИЮЛЯ

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СОЗДАЕТСЯ НЕЗАВИСИМЫЙ РОССИЙСКИЙ ВНЕШНЕГОРОДОМЫЙ БАНК, КОТОРЫЙ БУДЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ВСЕ ОПЕРАЦИИ С КОНВЕРТИРУЕМОЙ ВАЛЮТОЙ. ЭТОТ БАНК ТАКЖЕ НЕ БУДЕТ ПОДЧИНЯТЬСЯ ОФИЦИАЛЬНЫМ ТОРГОВЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ СССР. ОН ТОЖЕ БУДЕТ НАХОДИТЬСЯ ПОД КОНТРОЛЕМ ТОЛЬКО ВЕРХOVНОГО СОВЕТА РОССИИ.

В О П Р О С: ЧТО ОСТАНЕТСЯ ТОГДА ЦЕНТРУ?

О Т В Е Т: МЫ ПЕРЕДАДИМ ЦЕНТРАЛЬНОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ ТОЛЬКО ВОПРОСЫ ОБОРОНЫ, ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНУЮ СЕТЬ, СЕТЬ КОММУНИКАЦИЙ, А ТАКЖЕ ПОЧТУ И ТЕЛЕГРАФ, ВОПРОСЫ ЭНЕРГЕТИКИ, ВКЛЮЧАЯ ВОПРОСЫ АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ, А ТАКЖЕ ГРАЖДАНСКУЮ АВИАЦИЮ.

ВСЕМ ОСТАЛЬНЫМ - ПРИМЕРНО 70 - МИНИСТЕРСТВАМ СОЮЗА НЕЧЕГО БУДЕТ ДЕЛАТЬ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИИ. МЫ С БЛАГОДАРНОСТЬЮ ОТКАЗЫВАЕМСЯ ОТ ИХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ. НО МЫ ТАКЖЕ ОТКАЖЕМСЯ "ПОДКАРМЛИВАТЬ" ИХ ИЗ РОССИЙСКОГО БЮДЖЕТА. МЫ НЕ БУДЕМ, КАК ПРЕЖДЕ, ДАВАТЬ 70 МИРД РУБЛЕЙ, ЧТОБЫ ЭТИ ДЕНЬГИ ИСПОЛЬЗОВАЛИСЬ ГДЕ-ТО НА ЧТО-ТО В СОЮЗЕ. ТЕПЕРЬ БУДУТ СТРОГИЕ РАСЧЕТЫ. ЕСЛИ МЫ ПРИМЕМ РЕШЕНИЕ НЕ УЧАСТВОВАТЬ В ЧЕМ-ЛИБО, ПОТОМУ ЧТО НАМ ЭТО КАЖЕТСЯ БЕСПОЛЕЗНЫМ, НАПРИМЕР В КОСМИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЕ, МЫ НЕ ДАДИМ НА ЭТО НИ ОДНОГО РУБЛЯ. ТО ЖЕ САМОЕ ОТНОСИТСЯ, МАРОЧЕМ, И К ВОЕННОМУ БЮДЖЕТУ. НО В ТО ЖЕ ВРЕМЯ МЫ ПОТРЕБУЕМ ПОДЛИННОГО ОГРАНИЧЕНИЯ ВОЕННЫХ РАСХОДОВ.

НАШИ ВОЕННЫЕ ОЧЕНЬ БОЯТСЯ ОДНОГО: ПОЧТИ ВСЯ ВОЕННАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ НАХОДИТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИИ. ИТАК, ИМЕННО ОТ РОССИИ БУДЕТ ЗАВИСЕТЬ, КАКИЕ ВИДЫ ВООРУЖЕНИЯ И ПРЕЖДЕ ВСЕГО В КАКОМ КОЛИЧЕСТВЕ БУДУТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ.

В О П Р О С: КТО БУДЕТ ПРИНИМАТЬ РЕШЕНИЯ О РАСПРЕДЕЛЕНИИ СРЕДСТВ?

О Т В Е Т: МЫ БУДЕМ УВОЛЬНЯТЬ МИНИСТЕРСКИХ БИРОКРАТОВ НЕ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ, ТАК СКАЗАТЬ, ЗАМЕНИТЬ ИХ "СОБСТВЕННЫМИ" БИРОКРАТАМИ. МЫ НЕ БУДЕМ СОЗДАВАТЬ МИНИСТЕРСТВО УГОЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, КОТОРОЕ ВЗЯЛО БЫ НА СЕБЯ ФУНКЦИИ НЫНЕШНЕГО СОЮЗНОГО МИНИСТЕРСТВА УГОЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. МЫ ПРЕДОСТАВИМ РАЗЛИЧНЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ МАКСИМАЛЬНУЮ СВОБОДУ САМОСТОЯТЕЛЬНО ДЕЛАТЬ СВОЕ ДЕЛО.

ИТАК, ЭТО ОДИН ИЗ ПЕРВЫХ ШАГОВ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ДЕМОНТАЖ ТАК НАЗЫВАЕМОЙ КОМАНДНОЙ СИСТЕМЫ. Я ДУМАЮ, ЧТО ЛУЧШЕ БЫЛО БЫ НАЗЫВАТЬ ЕЕ "КОМАНДНО-РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМОЙ", КОТОРАЯ /СЛЕДУЕТ/

ТАСС ДОПОЛНЕНИЕ 1

СТР 4

25 ИЮЛЯ

ПРИСВАИВАЕТ СЕБЕ ВСЮ ПРОДУКЦИЮ, А ПОТОМ РАСПРЕДЕЛЯЕТ ЕЕ. ИМЕННО ЭТА ФУНКЦИЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ЛЕЖИТ В ОСНОВЕ ЕЕ ВЛАСТИ. И ИМЕННО ЭТУ ВЛАСТЬ МЫ ОТНИМЕМ У БИРОКРАТИИ.

В О П Р О С: КТО ПОЛУЧИТ ЭТУ ВЛАСТЬ?

О Т В Е Т: МЫ ПЕРЕДАДИМ ЭТИ ПРАВА ПРЕДПРИЯТИЯМ, КОТОРЫЕ НАВЕРНЯКА СУМЕЮТ ИЗВЛЕЧЬ ПОЛЬЗУ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ ПРЕДПРИЯТИЯ, А ТАКЖЕ ПОЗАБОТИТЬСЯ О ФУНКЦИОНИРОВАНИИ ПРОИЗВОДСТВА И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ. МЫ ПРЕДОСТАВИМ ИМ ТАКЖЕ ПРАВО НА СВОБОДНУЮ ТОРГОВЛЮ ТОВАРАМИ, КОТОРЫЕ ОНИ САМИ СМОГУТ ПРОДАВАТЬ, А ТАКЖЕ СМОГУТ СОТРУДНИЧАТЬ С ТОРГОВЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ. ВАЖНЫМ ПУНКТОМ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВОССТАНОВЛЕНИЯ СТРАНЫ ЯВЛЯЕТСЯ УСТАНОВЛЕНИЕ ПОДЛИННОЙ СОБСТВЕННОСТИ КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА.

В О П Р О С: ЕСЛИ ВЗЯТЬ В КАЧЕСТВЕ ПРИМЕРА СПЕКТР ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ЗАПАДА, ТО КАКАЯ ИЗ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ЗАПАДА ВАМ БЛИЖЕ ВСЕГО?

О Т В Е Т: РАНЬШЕ Я ВСЕГДА ГОВОРИЛ, ЧТО ПРЕДПОЧЕЛ БЫ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ. ОДНАКО В РАЗНЫХ СТРАНАХ ОНИ ВЫГЛЯДЯТ ПО-РАЗНОМУ. ЧТО НЕ КАСАЕТСЯ МОЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРИЕНТАЦИИ, ТО Я ПРЕДПОЧИТАЮ НЕ ВХОДИТЬ НИ В КАКУЮ ПАРТИЮ И НЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЯ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. Я ХОЧУ, ЧТОБЫ МНЕ ДОВЕРЯЛИ ВСЕ ПАРТИИ И ОРГАНИЗАЦИИ. Я ПРЕДСТАВЛЯЮ ВСЕХ ЛЮДЕЙ НЕЗАВИСИМО ОТ ТОГО, ЯВЛЯЮТСЯ ЛИ ОНИ ЧЛЕНАМИ ПАРТИИ ИЛИ НЕТ.

В О П Р О С: ПОЧЕМУ ВЫ ВЫШЛИ ИЗ КПСС?

О Т В Е Т: ПРЕЖДЕ ВСЕГО: МЫ СТРЕМИМСЯ СОЗДАТЬ В РОССИИ МНОГОПАРТИЙНУЮ СИСТЕМУ. ПОЭТОМУ НЕВОЗМОЖНО, ЧТОБЫ ОДНА ЕДИНСТВЕННАЯ ПАРТИЯ ЗАЩИЩАЛА МОНОПОЛИСТИЧЕСКИЕ ПОЗИЦИИ, СЛЕДОВАТЕЛЬНО, Я НЕ МОГ ОСТАВАТЬСЯ ЧЛЕНОМ ЭТОЙ ПАРТИИ.

РАЗУМЕЕТСЯ, ХХУШ ПАРТИЙНЫЙ С'ЕЗД ОБЛЕГЧИЛ МНЕ ВЫХОД ИЗ КПСС. ЕЩЕ ДО С'ЕЗДА ПАРТИИ Я ЧАСТО УКАЗЫВАЛ НА ТО, ЧТО ПОСКОЛЬКУ НЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ НИКАКИЕ РАДИКАЛЬНЫЕ РЕФОРМЫ, Я НЕ ИЗМЕНИЛ СВОЕГО РЕШЕНИЯ О ВЫХОДЕ ИЗ ПАРТИИ.

КОГДА НАШИ СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ С БОЛЬШОЙ ПОМОГАЮТ ПОДАЮТ СОБЫТИЯ НА С'ЕЗДЕ КАК, ТАК СКАЗАТЬ, ПОБЕДУ РЕФОРМАТОРОВ НАД КОНСЕРВАТОРАМИ, ТО ЭТО СОВЕРШЕННО НЕ СООТВЕТСТВУЕТ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ. НЕПОЛНЫЕ КОНСЕРВАТОРЫ ПОБЕДИЛИ ПОЛНЫХ КОНСЕРВАТОРОВ, ПОБЕДИТЕЛЯМИ БЫЛИ И ОСТАЛИСЯ КОНСЕРВАТОРЫ. Я КОНСТАТИРУЮ, ЧТО ЭТО ПАРТИЯ АППАРАТА, АППАРАТ ВЕДЕТ ПАРТИЮ ПОД /СЛЕДУЕТ/

ТАСС ДОПОЛНЕНИЕ 1

СТР 5

25 ИЮЛЯ

УЗДЦЫ.

В О П Р О С: В СКОРОМ ВРЕМЕНИ ВЫ ПОЛУЧИТЕ ПРИГЛАШЕНИЕ АВСТРИЙСКОГО ВИДЕ-КАНЦЛЕРА Йозефа РИГЛЕРА ПОСЕТИТЬ АВСТРИЮ. ЧТО ВЫ ДУМАЕТЕ ОБ АВСТРИИ?

О Т В Е Т: В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ НАМ ПРЕДСТОИТ ЗАКЛЮЧАТЬ ПЕРВЫЕ ПРЯМЫЕ КОНТАКТЫ РОССИИ С ИНОСТРАННЫМИ ГОСУДАРСТВАМИ, В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ С ЕВРОПОЙ, ЯПОНИЕЙ И США. Я СЧИТАЮ, ЧТО АВСТРИЯ ВСЕГДА ИГРАЛА РОЛЬ КАТАЛИЗАТОРА, ПОСРЕДНИКА НЕ ТОЛЬКО В ПОЛИТИКЕ В ОТНОШЕНИИ ЕВРОПЫ, НО ТАКЖЕ И В МИРОВОЙ ПОЛИТИКЕ.

Я СЧИТАЮ АВСТРИЮ ПОДЛИННО НЕЙТРАЛЬНОЙ СТРАНОЙ. НА ПРОТЯЖЕНИИ ДЕСЯТИЛЕТИЙ ОНА БЫЛА В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ И В ТО ЖЕ ВРЕМЯ ПРЕДСТАВЛЯЛА СОБОЙ НЕЙТРАЛЬНУЮ ПОСТОЯННУЮ ВЕЛИЧИНУ. Я СЧИТАЮ АВСТРИЮ ВЕСЬМА НАДЕЖНЫМ ПАРТНЕРОМ, ГАРАНТОМ УВЕРЕННОГО И СВОБОДНОГО РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА ВО ВСЕХ ОБЛАСТЯХ.

В О П Р О С: ВЫ ОБЕЩАЛИ ПРОВЕСТИ В РОССИИ СВОБОДНЫЕ ВЫБОРЫ В ТЕЧЕНИЕ ОДНОГО ГОДА.

О Т В Е Т: ТОЧНУЮ ДАТУ ОПРЕДЕЛИТ СЪЕЗД НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР, ЭТО НЕ ЗАВИСИТ ОТ МОЕГО РЕШЕНИЯ. Я ГОВОРИЛ ОБ ОДНОМ ГОДЕ, ПОТОМУ ЧТО МЫ НЕ ХОТИМ ПОДГОТОВИТЬ ЭТИ ВЫБОРЫ ТАК ХАЛТУРНО, КАК ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА СОВЕТСКОГО СОЮЗА. НАДО ТАКЖЕ УТВЕРДИТЬ НОВУЮ КОНСТИТУЦИЮ. ЗАТЕМ НАДО БУДЕТ ПОДГОТОВИТЬ ПРОВЕДЕНИЕ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО СВОБОДНЫХ, ПРЯМЫХ И ТАЙНЫХ ВЫБОРОВ ДЛЯ ВСЕХ НАРОДОВ РОССИИ. МЫ МОГЛИ БЫ ПРОВЕСТИ ВЫБОРЫ В МАЕ ИЛИ ИЮНЕ 1991 ГОДА.

В О П Р О С: КАК ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР ВЫ ДОЛЖНЫ ТЕПЕРЬ СОТРУДНИЧАТЬ С ЛЮДЬМИ, КОТОРЫЕ ЕЩЕ ГОД НАЗАД КЛЕВЕТАЛИ НА ВАС.

О Т В Е Т: ДА, ПОСЛЕДНИЕ ДВА С ПОЛОВИНОЙ - ТРИ ГОДА БЫЛИ САМЫМИ ТЯЖЕЛЫМИ В МОЕЙ ЖИЗНИ. Я ДАЖЕ ЗАБОЛЕЛ. КОГДА Я ЗО ЛЕТ НАЗАД ВСТУПАЛ В КОММУНИСТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ, Я ДЕЙСТВИТЕЛЬНО ВЕРИЛ В КОММУНИСТИЧЕСКИЕ ИДЕАЛЫ. ПО ПОСЛЕ ТОГО, КАК Я ДВА ГОДА ПОРАБОТАЛ В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС, ТО ЕСТЬ В ВЫСШЕМ РУКОВОДЯЩЕМ ОРГАНЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, Я НЕ МОГ НЕ ОТМЕТИТЬ, ЧТО МНОГИЕ ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО ВОВСЕ НЕ ЯВЛЯЮТСЯ ПРОСЛАВЛЕННЫМИ "ЛУЧШИМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ПАРТИИ", НЕ ЯВЛЯЮТСЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ НАРОДА.

НА ОКТЯБРЬСКОМ ПЛЕНУМЕ Я ВЫСТУПИЛ ТОГДА С РЕЧЬЮ, В КОТОРОЙ /СЛЕДУЕТ/

ТАСС ДОПОЛНЕНИЕ 1

СТР 6

25 ИЮЛЯ

УКАЗАЛ НА НАДВИГАЮЩИЕСЯ ПРОБЛЕМЫ. ВСЕ, О ЧЕМ Я ТОГДА ПРЕДУПРЕЖДАЛ, С ТЕХ ПОР ПРОИЗОШЛО. Я ТОГДА ГОВОРИЛ, ЧТО СЧИТАЮ ОШИБОЧНОЙ ТАКТИКУ ПРОВЕДЕНИЯ ПЕРЕСТРОЙКИ И ЧТО ГОРБАЧЕВ ВОВСЕ НЕ ОБЛАДАЕТ ЛУЧШИМИ ЛИЧНЫМИ И ЧЕЛОВЕЧЕСКИМИ КАЧЕСТВАМИ. ОН ИМЕЕТ СКлонность к концентрации личной власти, он так любит власть, что это может привести к культу личности.

ТО, ЧТО ЕЩЕ ТРИ ГОДА НАЗАД НИКТО НЕ ОСМЕЛЯЛСЯ ВЫСЕЕ ПРЕДСТАВИТЬ, СТАЛО РЕАЛЬНОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬЮ: ТАКАЯ КРИТИКА СТАЛА ТЕПЕРЬ ОВЫЧНЫМ ДЕЛОМ.

ЗАДНИМ ЧИСЛОМ МОЖНО СКАЗАТЬ, ЧТО ОТКРЫТО ВЫСКАЗЫВАТЬСЯ В ТО ВРЕМЯ, ПРОБУЖДАТЬ У ЛЮДЕЙ ЧУВСТВО, ЧТО ОНИ ТОЖЕ МОГУТ СКАЗАТЬ ЧТО-ТО ПОДОБНОЕ, БЫЛО АБСОЛЮТНО ПРАВИЛЬНО. БЫЛО НЕОБХОДИМО ПОКАЗАТЬ ЛЮДЯМ, ЧТО ГОРБАЧЕВ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ТЕМ ПРОСВЕЩЕННЫМ РУКОВОДИТЕЛЕМ, КАКИМ ЕГО ПЫТАЛИСЬ ПРЕДСТАВИТЬ СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ.

В О П Р О С: КАКОВЫ СЕЙЧАС ВАШИ ЛИЧНЫЕ ОТНОШЕНИЯ С ГОРБАЧЕВЫМ?

О Т В Е Т: ГОРБАЧЕВ БЫЛ РУКОВОДИТЕЛЕМ ВСЕЙ ЭТОЙ КАМПАНИИ ПРОТИВ МЕНЯ. ОН ИСПОЛЬЗОВАЛ ЛИГАЧЕВА /ЛИДЕРА ДОГМАТИКОВ, - ПРИМ. РЕД./, ПРИКРЫВАЛСЯ ИМ. ЧТО ЖЕ КАСАЕТСЯ СОТРУДНИЧЕСТВА С ГОРБАЧЕВЫМ, ТО КОГДА Я ВЕДУ С НИМ ПЕРЕГОВОРЫ, Я ИСХОЖУ ИЗ ИНТЕРЕСОВ РОССИИ, НЕ ИЗ МОЕЙ ЛИЧНОЙ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ. И ЭТО ДАЖЕ НЕОБХОДИМО.

Я УВЕРЕН, ЧТО МЫ БОЛЬШЕ НЕ БУДЕМ ПОДДЕРЖИВАТЬ НИКАКИХ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ИЛИ ЛИЧНЫХ КОНТАКТОВ. ЭТО ИСКЛЮЧЕНО. Но диалог между нами обоими в итоге положении все же необходим, так же как и сотрудничество.

В О П Р О С: ВЫ УЖЕ БЕСЕДОВАЛИ С ГОРБАЧЕВЫМ ПОСЛЕ ВАШЕГО ВЫХОДА ИЗ ПАРТИИ?

О Т В Е Т: Да. Он мне позвонил первым. Я принял решение ни за что не звонить первым, зная, что мой шаг на съезде партии был политической акцией, имеющей очень серьезные последствия. лично для Горбачева это, должно быть, было тяжелым ударом. После моего выхода партия ослабла.

СКОЛЬКО ПОПЫТОК ПРЕДПРИНИМАЛОСЬ, ЧТОБЫ "ПОМЕНАТЬ МНЕ". СНАЧАЛА МОЕМУ ИЗБРАНИЮ НАРОДНЫМ ДЕПУТАТОМ СССР В ПРОШЛОМ ГОДУ: но за меня проголосовали 90 процентов москвичей.

/следует/

ТАСС

ДОПОЛНЕНИЕ 1

СТР 7

25 ИЮЛЯ

ЗАТЕМ ХОТЕЛИ ПОМЕШАТЬ МОЕМУ ИЗБРАНИЮ НАРОДНЫМ ДЕПУТАТОМ РОССИИ. И СНОВА МОИ ПРОТИВНИКИ ПОТЕРПЕЛИ ПОРАЖЕНИЕ.

И ЗАТЕМ БЫЛИ ПРИЛОЖЕНЫ УСИЛИЯ, ЧТОБЫ ПОМЕШАТЬ МОЕМУ ИЗБРАНИЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР. ЗДЕСЬ ГОРБАЧЕВ БЫЛ САМЫМ АКТИВНЫМ, ОН БЫЛ ПРЕДВОДИТЕЛЕМ "КАМПАНИИ ПРОТИВ ЕЛЬЦИНА". ОДИН МАЛЕНЬКИЙ ЭПИЗОД ПОКАЗЫВАЕТ, КАК ОН ДЕЙСТВОВАЛ. НАКАНУНЕ ОТЛЕТА НА ВСТРЕЧУ С ПРЕЗИДЕНТОМ БУШЕМ ОН СОБРАЛ 250 ВЕРНЫХ ЛИНИИ ПАРТИИ ДЕПУТАТОВ-КОММУНИСТОВ С'ЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР И ПРОИНСТРУКТИРОВАЛ ИХ: "ПОМЕШАТЬ ЕЛЬЦИНУ ВСЕМИ СРЕДСТВАМИ". ХОТЕЛ БЫ ЗНАТЬ, ЧТО ЭТО ЗНАЧИТ "ВСЕМИ СРЕДСТВАМИ"? ОЗНАЧАЕТ ЛИ ЭТО, НАПРИМЕР, УДАР ПО ГОЛОВЕ? ---0---

16.52

27.ДЕК1991* 0055

Документ поступил
из С-та т. Бондарев В.И.зк

Эту. В.И.Бондареву не в счетах учтены. 16.01.92г.
ББ-22/1667-1584. Квасич